



10

ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗΣ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Εισαγωγή

Η αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων αποτελούσε ανέκαθεν κατ' εξοχήν εμπόδιο για ανάληψη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών εξαιτίας των χρονοβόρων και δαπανηρών διαδικασιών που τη χαρακτήριζαν και - σε συνδυασμό και με το χωροταξικό έλλειμμα - της απουσίας ασφάλειας δικαίου. Η ενεργοποίηση του Ν.4014/2011 έχει επιφέρει σημαντικές βελτιώσεις στη διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης, διασφαλίζοντας την περιβαλλοντική προστασία σε συνδυασμό με ελάφρυνση των διαδικασιών και σύντμηση των χρόνων με τις επιδόσεις του συστήματος να είναι πλέον συγκρίσιμες με τις αντίστοιχες άλλων χωρών της Ε.Ε. Την ίδια στιγμή όμως και παρά την πρόοδο που έχει σημειωθεί ως προς την ωρίμανση των διαδικασιών για κάποιες δραστηριότητες όπως η μεταποίηση τροφίμων και ποτών καθυστερεί η ενεργοποίηση του θεσμικού πλαισίου για την αδειοδότηση εγκατάστασης και λειτουργίας (Ν.4262/2014) που, ως Νόμος Πλαίσιο, συνιστά κορυφαία μεταρρύθμιση.

Κύριο χαρακτηριστικό της μεταρρύθμισης συνιστά η δήλωση συμμόρφωσης του αδειοδοτούμενου σε συγκεκριμένες προδιαγραφές και δεσμεύσεις και ο εκ των υστέρων έλεγχος από την Πολιτεία, με τη συνδρομή διαπιστευμένων ελεγκτικών φορέων, για διαπίστωση της τήρησης των δηλωθέντων.

“Η αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων, με χρονοβόρες και δαπανηρές διαδικασίες σε συνδυασμό με το χωροταξικό έλλειμμα και την απουσία ασφάλειας δικαίου λειτουργεί ανασταθτικά για επιχειρηματικές πρωτοβουλίες”.

ΕΞΙ ΔΕΣΜΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ:

- 1. Εντατικοποίηση** των ενεργειών ενεργοποίησης του Ν. 4262/2014 ειδικά για τις βιομηχανικές δραστηριότητες (είναι αποκλειστική αρμοδιότητα της ΓΓΒ, ο δε προηγούμενος σχετικός Νόμος 3982/2011 Μέρος Β' παραμένει ένα καλό σημείο εκκίνησης, καθώς η λογική του προσεγγίζει, σε κάποια σημεία, αυτήν του Ν. 4223/2013).
- 2. Συντονισμό των ενεργειών** για εναρμόνιση των διαδικασιών των υπολοίπων Υπουργείων που αδειοδοτούν την εγκατάσταση και λειτουργία δραστηριοτήτων που προχωρούν σε επενδύσεις (Logistics, Τουρισμός, Πρωτογενής τομέας, δίκτυα τηλεπικοινωνιών, πάροχοι ηλεκτρονικών υπηρεσιών, κοκ).
- 3. Ολοκλήρωση της δευτερογενούς νομοθεσίας του Ν.4302/2014**, ενδεικτικά το ΠΔ για τη διανομή εμπορευμάτων εντός αστικής περιοχής, η ΚΥΑ του συστήματος καταγραφής των περιβαλλοντικών επιδόσεων, ΥΑ για την ενημέρωση του ΓΕΜΗ για τις επιχειρήσεις εφοδιαστικής, η ΚΥΑ για τους όρους κυκλοφοριακής διαμόρφωσης εισόδων – εξόδων των κέντρων αποθήκευσης και διανομής, η ΚΥΑ για τους όρους δόμησης των εμπορευματικών πάρκων εθνικής εμβέλειας.
- 4. Επικαιροποίηση των προδιαγραφών των τεχνικών και περιβαλλοντικών μελετών** και έκδοση αντίστοιχων εγχειρίδιων και υποδειγμάτων για τις απαιτήσεις της διαδικασίας. Αυτό θα επιτρέψει την επιτάχυνση των διαδικασιών, αποφυγή επικαλύψεων και δημιουργία κοινών σημείων αναφοράς για τις επιχειρήσεις, τους φορείς και την πολιτεία κατά την αξιολόγηση των μελετών.
- 5. Πλήρης ενεργοποίηση του Ν.4014/2011.** Λειτουργία του Ηλεκτρονικού Περιβαλλοντικού Μητρώου, ενεργοποίηση πιστοποιημένων ελεγκτών.
- 6. Επικαιροποίηση των Πρότυπων Περιβαλλοντικών Δεσμεύσεων** και της κατηγοριοποίησης έργων και δραστηριοτήτων με γνώμονα τις νεότερες τεχνολογικές εξελίξεις ως προς την πρόληψη και καταστολή της ρύπανσης.

